Protokół nr 9/15 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej, które odbyło się w dniu 28 września 2015 roku

PROTOKÓŁ NR 9/15

Z POSIEDZENIA KOMISJI REWIZYJNEJ,

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 28 WRZEŚNIA 2015 ROKU

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu radny Jarosław Ślepaczuk powitał przybyłych 
na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad. Następnie Przewodniczący przedstawił proponowany porządek obrad:
1. przyjęcie informacji o przebiegu wykonania budżetu Powiatu Tarnogórskiego za I półrocze 2015 roku,
2. przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń Komisji,

3. sprawy bieżące.
Komisja w głosowaniu: „za” – 4 głosy, „przeciw” – 0 głosów, „wstrzymało się” – 0 głosów przyjęła zaproponowany porządek obrad.
Ad. 1

Przewodniczący Komisji poinformował, że zgodnie z przyjętym planem pracy Komisji Rewizyjnej tematem posiedzenia Komisji będzie Informacja z wykonania budżetu Powiatu Tarnogórskiego 
za I półrocze 2015 roku.
Pan Mariusz Dzwonkowski Naczelnik Wydziału Budżetu przedstawił główne tezy Informacji 
o wykonaniu budżetu Powiatu Tarnogórskiego za I półrocze 2015 roku. Informacja składa się 
z 3 elementów: Informacja z wykonaniu budżetu, Informacja o przebiegu Wieloletniej Prognozy Finansowej oraz Informacja z Planu Wykonania Działalności Centrum Kultury Śląskiej (powiatowej jednostki kultury).
Budżet został przyjęty w dniu 24 marca 2015 roku uchwałą nr V/57/2015 Rady Powiatu Tarnogórskiego w związku z procedurami związanymi z Programem postępowania naprawczego. 
Od dnia przyjęcia budżetu do dnia 30 czerwca 2015 roku zmiany w planie dochodów i wydatków wyniosły taką samą kwotę 1.381.403 zł. Zmiany wynikały z otrzymanych decyzji finansowych, zawieranych umów i porozumień zawieranych z jednostkami samorządowymi, ponadplanowych dochodów wygenerowanych przez jednostki podległe.

W omawianym okresie nie zmieniły się ani przychody ani rozchody budżetu. Wykonanie dochodów 
za I półrocze wyniosło 52,86% (73.848.632 zł), natomiast wydatki sięgnęły kwoty 65.268.350 zł, 
co stanowi prawie 48% planu. Natomiast śródroczna nadwyżka w wysokości 8.585.000 zł jest wynikiem szybszego tempa generowania  dochodów w odniesieniu do angażowania środków 
na wydatki.
Główne kategorie dochodowe to: udział w wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych (wykonanie 44%), udział podatku od osób prawnych (wykonanie prawie 50%). Problemem są wpływy ze sprzedaży składników majątkowych dotyczących ruchomości jak i nieruchomości. Ich wykonanie 
to ok. 9%. Naczelnik wskazał, że są organizowane przetargi, jednakże zainteresowanie kupujących skierowane jest na lokale mieszkalne. Przetargi na sprzedaż pozostałych nieruchomości niemieszkalnych kończyły się wynikami negatywnymi ze względu na brak zainteresowania ze strony potencjalnych kupujących. Naczelnik dodał, ze dochody ze sprzedaży składników majątkowych 
w realiach w Powiatu od 2013 roku stanowią poważny problem.
Na posiedzenie Komisji dotarł pan Cezary Baryłko Skarbnik Powiatu.

Przewodniczący odczytał opinię Komisji Rewizyjnej wydaną w trakcie analizowania realizacji budżetu Powiatu Tarnogórskiego za 2014 rok z dnia 18 maja 2015 roku, w której Komisja zauważyła niską realizację dochodów majątkowych i stwierdziła, że niezależnie od przyczyn tego stanu, należy podejmować wszelkie czynności w celu realizacji tego wskaźnika w roku bieżącym.

Skarbnik Powiatu wskazał, że trzeba to rozpatrywać z punktu widzenia pewnego kompromisu pomiędzy sposobem wykazywania tego planu w budżecie, a potrzebami budżetu, gdyż w latach poprzednich plany sięgały nawet 5 mln zł, a wykonania były na poziome 1 mln zł do 1,5 miliona zł. Były też oczywiście wykonania większe. Obecnie zeszliśmy do planowania od 2 mln zł do 2,5 mln, choć taki poziom też jest za wysoki. Jest pewnym wyzwaniem, aby taki wynik osiągnąć. Skarbnik wskazał, że Powiat nie może prowadzić akcji promocyjnej, z uwagi na Program naprawczy. Jednakże Powiat może prowadzić akcję informacyjną, np. umieścić banery na obiektach przeznaczonych 
do zbycia. Poziom dochodów przewidzianych w tej klasyfikacji w obecnym budżecie też jest minimalnie zawyżony, aby można się zdopingować do działania w tym zakresie.
Przewodniczący Komisji wskazał, że przy konstrukcji projektu budżetu należy zakładać kwoty realne do realizacji. Przewodniczący zapytał czy Powiat dysponuje wykazem nieruchomości do zbycia lub dzierżawy.

Skarbnik odpowiedział, że taki wykaz został przygotowany przez Wydział Inwestycji i Gospodarki Mieniem.
Radny Adam Morawiec jest zdania, że trzeba zintensyfikować działania Zarządu Powiatu i podał przykład Zakładów „CHEMET”.
Skarbnik zaznaczył, że jego zdaniem dochody z tego tytułu nie powinny być głównym sposobem finansowania budżetu. Te dochody powinny być jedynie dodatkiem dochodów. Należy podejmować działania w celu zmniejszenia wydatków budżetowych.
Przewodniczący zgodził się ze Skarbnikiem, ze dochody ze sprzedaży majątku nie powinny być głównym składnikiem dochodowym budżetu, ale majątek, który generuje koszty dla Starostwa Powiatowego, np. budynek dawnego Koszarowa, powinien być sprzedany lub wydzierżawiony.
Skarbnik Powiatu dodał, że dobrą alternatywą byłaby możliwość wyleasingowania nieruchomości, jednak Program naprawczy ogranicza takie możliwości. Obecnie leasingi (finansowe, zwrotne czy operacyjne) są coraz bardziej popularne. Te działania trzeba robić w odpowiednim czasie.
Następnie Skarbnik omówił wydatki budżetu. W tym miejscu wskazał podział wydatków 
na: wynagrodzenia, zadania statutowe, dotacje, świadczenia na rzecz osób fizycznych, programy, poręczenia (bieżące wydatki) a w wydatkach majątkowych to inwestycje i programy. Co do większości pozycji wydatków nie ma obaw, co do przekroczenia poziomu wydatków zaplanowanych w uchwale budżetowej. Są jednak dwa powody, co do których należy się obawiać: to oświata i opieka wychowawcza. Tu są przekroczenia w wynagrodzeniach półrocznych. Drugi powód to ochrona zdrowia, czyli splata zobowiązania po SPZOZ-ie im. dr B. Hagera oraz odszkodowania za błędy medyczne. Aktualnie mamy kolejną sprawę odszkodowawczą z roszczeniem na 150 tys. zł. 
W tej sprawie jest zidentyfikowany ubezpieczyciel, jednak odmówił wypłaty świadczenia. Powiat następnie będzie musiał od niego dochodzić tej kwoty.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zapytał czy jesteśmy w stanie zidentyfikować także wszystkie roszczenia za błędy lekarskie obok przejętych zobowiązań handlowych.

Skarbnik odpowiedział, że nie jest możliwe jednoznaczne wskazanie wszystkich tych spraw, 
gdyż wiemy o dwóch sprawach, a jest jeszcze jedna potencjalna sprawa. Nie wiadomo jednak 
czy jeszcze jakaś sprawa może być. Skarbnik wskazał, że Powiat w pierwszym półroczu wypłacił prawie 780 tys. zł z tytułu tych odszkodowań i rent dla dwóch osób.
Następnie Skarbnik omówił obawy dotyczące wydatków w oświacie, zwłaszcza w odniesieniu 
do planu wynagrodzeń i realizacji zadań statutowych.
Przewodniczący zapytał z czego wynikają obawy i czy przyczyną takiego stanu rzeczy jest za niska subwencja oświatowa.

Skarbnik uszczegółowił, że jest to wynikiem zbyt dużych zadań, tj. dużej sieci szkół do środków 
z uzyskanej subwencji. Dla przypomnienia w latach 2012-2014 nie dopłacaliśmy i subwencja pokrywała wszystkie wydatki. W 2015 roku Powiat Tarnogórski dopłaci około 850.000 zł ponad subwencję. Wstępnie na 2016 rok szacuje się dopłatę do subwencji na kwotę 2 mln 60 tys. zł.

Skarbnik na pytania o przyczyny tego stanu i możliwości rozwiązania wskazał, że przy mniejszej subwencji koszty pozostają te same.

Przewodniczący zapytał czy Wydział Edukacji prowadzi audyt lub analizuje sytuację i przekazuje 
na bieżąco informację w jakim kierunku należy podejmować działania?
Skarbnik odpowiedział, że jego zdaniem na pewno w tak dużym Wydziale prowadzi się analizę, 
która jest prowadzona we współpracy z Urzędem Pracy. Jest jednak pytanie, czy takie analizy idą 
w parze z wypracowaniem wniosków wpływających na obniżenie kosztów, dlatego nie może się jednoznacznie wypowiedzieć.
Przewodniczący wskazał, że prawdopodobnie dobrze byłoby nakreślić pewne kierunki działania i plan oszczędności.
Skarbnik przypomniał, że kierunek oszczędności został już określony w Planie naprawczym.
Przewodniczący Komisji przypomniał, że w tym zakresie działania te ograniczone są terminami ich wdrożenia i przeprowadzenia wymaganych prawem konsultacji. Zaproponował wystosowanie odpowiedniego wniosku do Starosty.

Radny Galios zgodził się z Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej i zauważył, że obecna sytuacja wymusza tego typu działania.
Przewodniczący poddał pod glosowanie wniosek Komisji Rewizyjnej do Starosty Tarnogórskiego 
o wdrożenie działań mających na celu reorganizacje sieci szkol powiatowych w takim kierunku, 
aby dostosować koszty prowadzenia zadań (osobowych i kosztów poniesionych na utrzymanie infrastruktury) do wysokości subwencji oświatowej.
Komisja w głosowaniu: „za” – 4 głosy, „przeciw” – 0 głosów, „wstrzymało się” – 0 głos przyjęła powyższy wniosek.

Skarbnik wskazał także, że w dalszym ciągu są zagrożenia związane zakończonym a niewdrożonym postępowaniem z UKS, choć ma nadzieję, że w tym zakresie nie powinno być dużych obostrzeń.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zapytał, czy Starostwo Powiatowe próbowało objąć jakieś prawa własności gruntów od likwidatora Kaletańskich Zakładów Celulozowych.
Skarbnik wskazał, że niedawno odbyło się spotkanie, jednakże działania Powiatu, są o wiele bardziej skomplikowane w kontekście zabezpieczenia własnego interesu jako jednostki samorządowej niż postępowanie podmiotów typowo komercyjnych. Przykładowo Powiat jako jednostka samorządowa nie może zbywać wierzytelności innym podmiotom zajmującym się skupowaniem tychże.

Radny Lucjan Galios wskazał, że większość tych terenów została przekazana prywatnym inwestorom, teraz na takie rozwiązanie jest już prawdopodobnie za późno.
Ad.2
Komisja w głosowaniu: „za” – 5 głosów, „przeciw” – 0 głosów, „wstrzymało się” – 0 głosów przyjęła protokół nr 7/15 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej w dniu 17 sierpnia 2015 roku.

Komisja w głosowaniu: „za” – 5 głosów, „przeciw” – 0 głosów, „wstrzymało się” – 0 głosów przyjęła protokół nr 8/15 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej w dniu 25 sierpnia 2015 roku.

Ad. 3

Przewodniczący Komisji odczytał zebranym odpowiedź Starosty na wniosek Komisji Rewizyjnej z dnia 17 sierpnia 2015 roku pismo, znak BOZ.0003.39.2015.
Przewodniczący Komisji poinformował, że następne posiedzenie odbędzie się w dniu 6 października 2015 roku w siedzibie Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach.
Na tym posiedzenie Komisji Rewizyjnej zakończono.
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